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ВСТУП 

Актуальність дослідження 

У контексті сучасних наукових орієнтирів вагомого значення набуває 

здатність особистості до самопізнання, самовдосконалення. Бажаним 

критерієм цього процесу є самосвідомість людини. Самосвідомість є 

необхідним компонентом особистості, на який впливає ставлення до життя, 

адекватне ставлення людини до самої себе, є умовою благополучного 

функціонування людини як суб’єкта суспільних відносин.  

Активним періодом розвитку самосвідомості є саме підлітковий вік. У 

психологічній науці підкреслюється значення підліткового та юнацького віків 

у розвитку самосвідомості. В підлітковому віці відбувається становлення 

особистості, що усвідомлює себе. Опановуючи продуктивною діяльністю, 

людина освоює реальні сімейні, професійні, суспільні ролі. Саме вони 

визначають подальший шлях розвитку його свідомості і самосвідомості. У 

цьому віці існують істотні  суперечності в розвитку самосвідомості підлітка: 

він і дитина, і вже не дитина, має чимало рис дорослого. Суперечність у 

розвитку самосвідомості підлітка надзвичайно складне явище. Щоб успішно 

керувати розвитком дитини в цьому віці, треба знати природу та особливості 

прояву цих суперечностей. 

В останні роки приділялася значна увага вивченню психологічних 

особливостей формування та розвитку самосвідомості підлітків. Вагомий 

вклад у ці дослідження внесли вітчизняні (П. Блос, С. Л. Виготський, І. С.Кон, 

Галич, Потребня, Сєченов, Зозулян-Случик, В. В. Пєтухов, Бєлякова С.М., 

Шовкова К. О., Яворська-Вєтрова І. В., Чернова А. Д., Свіденська Г. М., В. 

Столін та ін.) та зарубіжні (У. Джонс, Джеймс, З. Фройд, Е. Шпрангер, К. М. 

Санду, Ш. Злотник, Е. Фром,   В. Штерн, К. Хорні, Ф. Арієс, Е. Еріксон) вчені 

- психологи. Різноманітні аспекти розвитку самосвідомості підлітка 

сформували концептуальні підходи до її дослідження. Теоретичною основою 

нашого дослідження стали вчення про: розвиток компонентів структури 

самосвідомості підлітків (Е. Шпрангер); цілісність самосвідомості підлітка, 
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виникнення свідомого «Я» (І.С.Кон); психологічні особливості розвитку 

отроцтва (П. Блос); амбівалентність і парадоксальність підлітка (С. Холл); 

Виготського, який психологічні особливості новоутворення даного віку(С.Л. 

Виготський); свідомості і самосвідомості в нерозривній єдності суб’єкта і 

об’єкта (Галич, Потребню і Сєченова); вплив сім’ї на розвиток самооцінки 

підлітків, яка є одним із суттєвих компонентів самосвідомості особистості 

(Розенберга і Бахмана); вивченням самоповаги особистості (У.Джонса та 

Джеймса); взаємозв’язок між особистістю і самосвідомістю та чинники, що 

впливають на їх становлення та розвиток (В.В.Пєтухова) та ін.   Разом з тим, 

незважаючи на широке коло здійснених досліджень, проблема розвитку 

самосвідомості у підлітковому віці залишається вивченою не належним чином. 

Отже, недостатня розробленість окресленої проблеми, з одного боку, її 

актуальність з другого, як в теоретичному, так і в практичному аспекті 

зумовили вибір теми дослідження, яка називається «Психологічні особливості 

формування самосвідомості підлітка». 

Мета даної роботи: теоретично обґрунтувати та емпірично вивчити 

психологічні особливостей формування самосвідомості в підлітковому віці. 

Для досягнення мети в роботі вирішувалися наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку самосвідомості у 

підлітковому віці. 

2. Емпірично дослідити психологічні особливості розвитку 

самосвідомості підлітків на різних вікових етапах. 

3. Розробити та апробувати тренінгову програму розвиту самосвідомості 

підлітків. 

Об’єкт дослідження - процес розвитку і становлення особистості 

підлітка. 

Предмет дослідження – психологічні особливості формування 

самосвідомості особистості в підлітковому віці. 

У ході розв’язання завдань використовувалися такі методи дослідження: 

теоретичні - аналіз, узагальнення, систематизація наукових даних щодо 
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проблеми підліткової самоідентичності; емпіричні – спостереження, бесіда, 

психодіагностичні опитувальники та тести: методика «Q-сортування» В. 

Стефансона, тест-опитувальник ставлення до себе (В.В. Столін), тест 

егоцентричних асоціацій (ЕАТ), тест самоакцептації, методика дослідження 

самоповаги. 

База дослідження: основне дослідження проводилося на базі 

психологічної служби Мукачівського державного університету. В якості 

учасників дослідження були підібрана вибірка, яка складалася з молодших та 

старших підлітків, загальною кількістю 100 людей (50 учасників дослідження  

з 5 класу, і 50 учасників – з 9 класу), віком 10-11 років і 14-15 років.    

Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості 

подальшого використання шкільними психологами: 1) результатів 

діагностичного дослідження психологічних особливостей самосвідомості 

підлітків; 2) тренінгової програми з метою розвитку та корекції показників 

самосвідомості підлітків.  

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, та загального висновку, 

списку використаних джерел, 6 додатків. Обсяг роботи складає 87 сторінок. У 

тексті вміщено 10 таблиць, 7 рисунків. Додатки викладено на 93 сторінці. У 

списку використаних джерел 88 найменувань, що охоплюють 8 сторінок. 

Публікації:  

1. Щербан Т.Д., Липей М.І. Динаміка розвитку самосвідомості підлітків.  

Сучасні тенденції розвитку науки й освіти в умовах поглиблення 

євроінтеграційних процесів: збірник тез доповідей за матеріалами VІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції, 13-14 травня 2021 р., 

Мукачево.  Ред.кол.: Т.Д.Щербан (гол.ред.) та ін.  Мукачево: Вид-во МДУ, 2021. 

С. 379-381. 

2. Щербан Т.Д., Гоблик В.В., Липей М.І. Розвиток психологічних 

особливостей самосвідомості підлітків. Міжнародний науковий журнал 

«Освіта і наука». Гол.ред.: Щербан Т.Д., заст..ред. Jerzy Piwowarski. Мукачево-
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Ченстохова: РВВ МДУ; Академія ім. Я. Длугоша, 2021.  №2 (31)   
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ВИСНОВКИ 

У роботі узагальнено та систематизовано дослідження психологічних 

особливостей формування самосвідомості підлітків.  

На підставі наукових психологічних джерел висвітлено основні 

концептуальні підходи вивчення означеної проблематики, означено розуміння 

та взаємозв’язки понять «свідомість» та «самосвідомість». А саме. Свідомість– 

відображення дійсності у формах, які пов’язані з практичною діяльністю. 

Самосвідомість – це здатність людини усвідомлювати власні якості, власні 

особливості.  Підкреслено, що самосвідомість не є вродженою, а формується 

поступово за етапами: самовідчуття, самосприймання, саморозуміння. Вона  

характеризується також своїм продуктом - представленням про себе, «Я-

образом» чи «Я-концепцією». 

Самосвідомість являє собою нерозривну єдність трьох її сторін - 

когнітивної (самопізнання), емоційної (ставлення до себе) і регулятивної 

(самоконтроль). У психологічній науці виокремлюють наступні компоненти 

самосвідомості: реальне «Я»; ідеальне «Я»; майбутнє «Я». Самосвідомість 

включає три головних компоненти: самопізнання; самооцінка; самовиховання. 

Самосвідомість характеризується також своїм продуктом - представленням про 

себе, «Я-образом» чи «Я-концепцією». 

Аналіз теоретичних основ дослідження самосвідомості підлітка дає 

можливість виокремити наступні концептуальні положення: підлітковий вік є 

сенситивним до формування самосвідомості; самосвідомість є основою 

формування особистості; розвиток самосвідомості у підлітковий період 

означає становлення «внутрішньої особистісної позиції»; потужними 

чинниками впливу на самосвідомість підлітка  є - сім’я, однолітки, засоби 

масової інформації, соціальні контакти. 

Результати проведеного емпірично-діагностичного дослідження 

дозволили виокремити психологічні особливості прояву самосвідомості 

підлітка.  Доведено, що рівень розвитку самосвідомості підлітків значно 

відрізняється залежно від вікового етапу.  
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Молодші підлітки демонструють: високі показники комунікативності та 

залежності, тобто, є більш конформними; більшість задоволені власним «Я»,  

мають позитивне самоставлення та розуміють себе; наявний середній рівень 

егоцентризму та самоповаги.   

Старші підлітки демонструють:  високий рівень почуття дорослості та 

усвідомлення власної індивідуальність; суттєве зниження поведінкових 

показників залежності від ровесників; наявність вміння відстоювати свою 

думку; підвищена увага до власного внутрішнього світу, до самоаналізу;  

високі показники комунікативності; нижчі показники конформності;  

задоволеність власним «Я»; позитивне ставлення до себе; високий рівень 

егоцентризму; середній рівень самоповаги.     

Порівняльно-статистичний аналіз отриманих даних дозволяє 

узагальнити наступне: молодші підлітки є більш комунікативними та 

поступливими, оскільки потребують підтримки та заохочення, не проявляють 

себе як лідери, або впевнені в собі люди, не перечитимуть дорослим, і матимуть 

низький рівень егоцентризму та самоповаги; старші підлітки є менш 

комунікативними та поступливими, оскільки вже є більш самостійними та 

менш слухняними, у стосунках з дорослими вимагають рівноправ’я та поваги, 

схильні до усамітнення та випадання з реальності у внутрішній світ, 

проявляють себе як лідери та бунтарі, або ж впевнені в собі люди.  

Порівняльно-статистичний аналіз отриманих емпіричних результатів за  

гендерними ознаками констатує: дівчата є більш залежними та конформними. 

Бажаючи самореалізуватися та сепаруватися від батьків, дівчата, в силу своїх 

комплексів та заниженої самооцінки є залежними від оцінки інших людей, 

комплексують з приводу своєї зовнішності та невпевненості в собі, що досить 

часто може вплинути на вияв демонстративної поведінки. Про це свідчать 

показники високого рівня егоцентризму старших дівчат-підлітків.  

Опираючись на результати емпірично-діагностичного дослідження, було 

розроблено тренінгову програму з розвитку самосвідомості підлітків. Дана 

програма забезпечує: не лише повторне знайомство з собою, а й покращення 
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рівня самоставлення, адекватну оцінку своїх особистісних установок, 

упевненість і готовність вирішувати проблеми, оптимізм, покращення 

комунікативної компетентності, формування вміння щодо презентації себе з 

кращої сторони, поглиблює вміння довіряти і викликати довіру в іншої 

людини, розвиває здатність відкрито виражати свої емоції і почуття, розширює 

уявлення про почуття власної цінності, сприяє формуванню  психологічної 

компетентності щодо усвідомлення власної ролі в житті та наявних ціннісних 

орієнтацій та пріоритетів. 

На підставі результатів апробат її програми розроблено практичні 

рекомендації для батьків. Основні з них: не порівнюйте свою дитину с іншими; 

активно співчувати її потребам і хвилюванням; виражати значимість її 

особистісних переживань і почуттів; бути разом із нею (читати, поділяти 

захоплення, відпочивати); дати зрозуміти, що вона є цікавою особистістю; не 

втручатися в ті її заняття, з якими вона справляється самостійно; надайте 

дитині власний простір, власні кошти, певні домашні обов'язки; необхідно 

пояснювати дитині свою точку зору, та роз'яснювати причини Ваших заборон; 

навчіть дитину виконувати все до кінця. 

Перспективи подальшого дослідження передбачають більш глибоке та  

різностороннє вивчення та дослідження в області впливу авторитету батьків, 

засобів масової  інформації, фільмів та соцмереж на формування 

самосвідомості підлітка та її деформацію.   
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